

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:  
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa  
de la Abundancia 30  
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN MAHON»

—No se devuelven los originales—

Mahón, miércoles 5 de Diciembre de 1934

Núm. 18 507

## LOS REVOLUCIONARIOS MARXISTAS

### La Comisión, ni el Parlamento deben negar los suplicatorios que se soliciten

Se decía en el Parlamento que la Comisión de Suplicatorios, después de haber escuchado las manifestaciones del diputado socialista Bruno Alonso, se hallaba inclinada a dictar denegando el suplicatorio que se ha dirigido a la Cámara por la autoridad judicial correspondiente, para proceder al procesamiento, como participe en la pasada revolución socialista.

Efectivamente, Bruno Alonso, aún en libertad, por estas condiciones y escrúpulos que se están registrando, resulta ahora el mayor de las juventudes socialistas, a las que aconsejaba una carta firmada de su puño y letra que no suspendieran la acción militar, porque de ese modo «se adiestrarían para la inmediata revolución». Luego Bruno Alonso, como todos los diputados marxistas—y ello se halla en la conciencia pública—, conocía, sabía y participaba directa o indirectamente, en el intento realizado.

Ante prueba tan concluyente, parece que la Comisión de Suplicatorios rectifica su criterio, retira su benevolencia y dictará rápidamente lo que debe dictaminar, porque cuando se adopta un acuerdo de esta naturaleza tiene motivos materiales y morales, para abrir un proceso que, en términos de cuentas, ni significa otra cosa que la información oficial precisa para llegar o no a la comprobación de hechos ciertos que ha de apreciar y juzgar un Tribunal, en lo que se impide, por otra parte, la natural y legítima defensa del acusado.

Por esta sola razón, no debieran negar, ni la Comisión de Suplicatorios, ni el Parlamento, ninguno de los suplicatorios que se les dirigen, esencialmente, por hechos criminosos o del tipo ejemplo del último movimiento revolucionario.

Conste que a nadie personalmente queremos perseguir, abatir ni perjudicar; pero si nuestros diputados fijaran su atención en lo que a este particular publican los periódicos en estos días, se hubieran informado, si no lo estuvieren ya, de lo que procedieron las Cortes Constituyentes del 69 con los suplicatorios de aquella época.

El ejemplo que dieron en esa fecha los hombres más liberales de España y más amantes del Parlamento y de sus funciones, el que debe seguirse ahora: acordar en términos generales que cualquier juez o cualquier Tribunal, ordinario o especial, puede seguir proceso, sin más trámite que su acuerdo, si los diputados que aparecen, por cualquier motivo o causa, no se oponen al movimiento revolucionario.

Con ello se ahorrarían muchas discusiones, muchas interpretaciones y muchas... glorificaciones.

Y se conseguiría algo más que entra en los deseos expresados en la Cámara por el actual ministro de Agricultura en relación con los inductores y dirigentes, que aún escapan a la acción de la justicia.

Porque aún no sabemos, después de las explícitas declaraciones que hizo en París, que se haya formulado algún suplicatorio para seguir proceso a Indalecio Prieto que a estas alturas, y por su propia confesión, debiera estar declarado en rebeldía y tener confiscados sus bienes.

(De «La Nación».)

## MEDITACIONES SOBRE LA GUERRA

«Jamais les nations n'étaient en guerre».

Joseph de Maistre: Les soirées de Saint-Pétersbourg.

III

cuantos prejuicios encuentran que siempre abierto y fácil en las mentes desahucadas y quizás el más extendido y más halagado de todos sea el que identifica estos dos conceptos incompatibles: democracia y guerra. Pero ¿por qué referirse tan a las mentes desahucadas si existen muchas como cómodas que esas a la moda de Spencer, que también a percibir la contradicción evidente? Nuestro delegado en la Sociedad de Naciones, don Salvador Madariaga, el más leído e instruido de los que conducen la diplomacia europea—no repite aún esas mismas esas dos voces

Si, la mayor parte de los intelectuales cree todavía que hasta la Revolución Francesa no hubo en el mundo más que guerras, y que estas guerras eran de una barbarie horrible. Y lo cierto es que sólo desde la Revolución Francesa, el mundo es una sucesión de guerras, y sólo desde entonces las guerras son de una barbarie horrible.

A cuantos, ciegos ante los más escandalosos hechos del pasado y el presente, insisten en tan tremendo error, quisiera yo mostrarles un documento—tierno, amarillo y roto—que he visto en el archivo municipal de Leipzig. En él se promete seguridad para dedicarse a los beneficios del comercio a todos los feriantes que acuden al mercado, incluyendo a los súbditos de aquellos príncipes con quienes pudiéramos hallarnos en guerra». Al pie de estas palabras

conmoveras se arruga el zigzag de una firma ducal. Está fechado el documento en 1273. Es la época de Alfonso el Sabio

emperador de Alemania que fue, la época de San Luis—† 1270—, la estación de las rosas y los lirios latinos, la flor de la escolástica y de los dominicos. En Toledo traducen a Don Aristotil; en París el neoplatano Tomás de Aquino, primo del Rey de Francia, enseña la hermosura del Bárbara Celarent; en Colonia el magno Alberto explica el Organum; por la orilla del Arno, en Florencia platónica, los ojos de un escolar van deletreando, al salir del colegio, las sílabas de plaza de las primeras estrellas.

Una ley de amor y rito cubre a Europa. A la misma hora en punto, en medio de las florestas deshabitadas, se recitan los mismos versículos en idioma sacro. Con acento gutural o acento suave, los labios repiten siempre un solo credo como las constelaciones nocturnas repiten un solo mensaje. Por encima de las diferencias naturales de clima o de raza, inevitable servidumbre del espacio y del tiempo, vuela el luminoso y alado albedrío de un sobre mundo angélico, libre del infortunio de la individuación, al que no el furor ni la sangre atrebatan. No es la llamada de la tierra, sino la llamada del cielo la más solemne. Las gentes se saben unidas por lo más alto y por eso no tienen que unirse por lo más bajo, por el engranaje tribal o el instinto zoológico. Antes de que madruguen los gallos retadores o las trompetas, ya ha madrugado el húmedo son de las campanas, que el viento va recogiendo de parroquia en parroquia para prenderlas por su tallo de doncellas vírgenes y llevarlas en pura y alegre romería, a la Roma de los concilios y los cánones. Y porque las campanas sueñan a lo ancho del ecúmeno, para todos, las campanas sólo atraen y solicitan a algunos. A aquellos que más fuertes y más nobles, quieren asumir la fatiga plenitud del sacrificio ahorrándole infortunios y penas a los más débiles.

Incapaz de evitar en este valle de lágrimas y en esta jauría de instintos toda discordia, el derecho cristiano—silogismo y cánon—hace con la desgracia y la guerra lo mejor que puede hacer: ennoblecera, reservarla a unos cuantos, imponerle límites, deberes, calendario y liturgia, convertiría en torneo, sujetarla a rito y honor: caballería. No pelea la gente de a pie, la pobre peonada, sino la gente de montura y linaje, la que desciende y asciende, y vive y sufre la historia. Sólo para los caballeros y sus más próximos leales, los que le rodean y siguen y quieren compartir el sabor de su suerte, sólo para esos existe realmente el combate. Los demás, precisamente porque no son protagonistas de la política y la historia, no son ni aún coro y llanto del drama, cuando éste se produce. Puede decirse en verdad, que hasta el tumultuoso advenimiento de la democracia, hasta la declaración de los derechos del pueblo—o derecho y deber del pueblo a matarse y a matar a los vecinos,—hasta entonces, ni la burguesía ni la aldea sufrían nada cuando hay guerra, ni cambia su vida con respecto a los días de paz, ni aun literalmente se enteran de lo que ocurre en las batallas donde están riñendo por el burgo en que puso la tienda o por el territorio en que ha huido sus raíces. A dos lenguas de Courtrai, el día de la journée des éperons, los aldeanos no sabían por qué regresaban tan tristes y cabizbajos veinte caballeros por el camino de

Arras. Unos hidalgos de París habían celebrado un torneo con otros hidalgos de Brujas; eso era todo.

Torneos. Se combatía solamente en los meses de verano, desde mayo a noviembre. Se dormía bajo techo. Cada cual buscaba con su lanza a su espada la lanza y la espada de sus pares. Cumplimientos sencillos y cortesías graciosas le daban dignidad y honra a la desgracia. Danzas galantes y espectáculos eran contrapunto armonioso del ruido de oro y hierro de las armaduras. El caballero enemigo invitado a las fiestas, hablaba de la ceremonia bélica de mañana. Y entre tanto, la vida seguía su curso cotidiano. El labrador labraba su gleba, el comerciante se iba al trote hacia el mercado, la madre acusaba a su hijo, las mozas con el cántaro a la cabeza contaban cuentos de amor en torno a la fuente.

«Era un bello espectáculo ver a todos los soberanos de Europa, retenidos por una imperiosa moderación, no pedirle nunca a los pueblos, ni siquiera en los momentos de mayor peligro, todo lo que podían obtener de ellos. Ninguna nación triunfaba sobre las otras. La guerra antigua no existía más que en los libros o en las tribus sentadas a la sombra de la muerte. Una provincia, una ciudad, a veces algunas aldeas, cambiaban de señor. Y en paz».

Sólo en efecto, una guerra existía en la edad cristiana a que se refiere de Maistre. La guerra religiosa. Cruzada contra el Islam en España. Cruzada en Jerusalén. Reconquistas. Pero guerras de naciones, en el sentido moderno de la palabra, no. Esas vinieron después, con la democracia.

Esas vinieron después, cuando el liberalismo dieciochesco substituye el misterio alto y profundo de la universalidad católica por un internacionalismo frívolo y laico, que ya no está a imagen y semejanza de Dios sobre las naciones mismas, sino como Periquito entre ellas.

Pasados del latín venerable de la liturgia y la escolástica, a la escuela Berlitz; del espíritu al espíritu; del grito almasado de San Agustín y Dante, al desalmado lenguaje de Voltaire, ese bufón chismoso.

Pero ni las buenas maneras de los ingenios de salón, ni las fórmulas de la botica o rebotica liberal, pueden substituir a los vínculos sacros y retener los instintos furibundos. Y así, a la época de las buenas maneras sucede la época del furor plebeyo; y al liberalismo frío y vacío, la democracia cruda. La paz internacional se convierte en guerra civil dentro de cada nación, y luego ante la patria en danger, luego la patria que pone en peligro el propio demos, en guerra de nación contra nación, como único modo de evitar las pugnas interiores y darle salida a la neurosis soberana. Nación contra nación. No caballero contra caballero, ni soldado de oficio contra soldado de oficio. Mesa contra mesa. Ni se perdona a nadie ni a nadie se le ahorran dolores y miserias.

El burgués y el aldeano, la madre y el niño, el intelectual y la moza que va a la fuente, sufren los infortunios que antes el militar veía asumidos íntegramente. La conscripción recluta a todo el mundo, las bombas desploman todos los tejados, el hambre adelgaza todos los rostros, los gases se cuecen por todas las rendijas.... Ya en 1914 se movilizó a los sabios y a las mozas. Y ahora, en esto que la hipocresía denomina paz, los filósofos no pueden enseñar como Tomás de Aquino a Raimundo Lulio en lo que con expresión mostruosa se llama «universidades extranjeras», ni los comerciantes pueden comprar y vender sin trabas como compraban y vendían en el mercado de Leipzig en tiempo de guerra, cuando aun había cristianidad y aun era azul el cielo.

EUGENIO MONTES

(De «A B C».)

## Los mártires de Asturias

Que imponentes montañas, por una carretera que corre al lado de profundos despeñaderos, trazando violentísimos zigzag, llegamos a La Felguera. Montones de carbón, fábricas, almacenes, todo muerto hasta que la paz se restablezca otra vez. Tropas, guardia civil que lleva prisioneros en los autobuses. Por lo demás, La Felguera está tranquila; parece que allí no ha sucedido nada. Salvo contados edificios, apenas se notan los efectos de la revolución en las casas. Parece que toda la furia ha descargado sobre Oviedo.

—¿Que tal—preguntamos a un caballero de La Felguera—la revolución aquí, ha sido muy violenta?

Nos responde:—No han faltado muertes e incendios, pero ha sido menos, mucho menos que en Sama.

Y caso extraño; se puede decir, que Sama es una prolongación de La Felguera, puesto que no separa a ambas poblaciones más que un puente.

Pero entre Sama y La Felguera hay una diferencia fundamental, que a primera vista escapa a los ojos del turista. La Felguera, desde hace muchos años, tiene una verdadera joya: un Colegio de Hermanos de la Doctrina Cristiana, que tiene actualmente en la matrícula 715 niños. Este Colegio, nos dijo el caballero, ha sido la gran defensa que ha tenido La Felguera de los furiosos revolucionarios. Sama no ha tenido Colegio y se han notado mucho más allí los efectos de la mala educación en los niños.

Podríamos decir, con toda exactitud, que en La Felguera, la escuela católica ha neutralizado los efectos revolucionarios. Y que en Sama, los principios filosóficos de la Institución Libre, llevados a su última consecuencia, han fusilado al párroco y a 70 guardias civiles, y han convertido aquella población en una espantosa canicería humana.

Que el ministro señor Villalobos, tan amigo de la escuela laica y tan poco amigo de la católica, se traslade a Asturias y pregunte a aquellos habitantes de La Felguera y Sama, si valen para algo los Colegios católicos, que no cuestan un céntimo al Ministerio, y que son verdaderos focos de cultura, de orden y de patriotismo.

Claro está que al señor Villalobos, los cuatro inspectores de Primera Enseñanza, simpatizantes con el socialismo revolucionario de Sama, habrán tenido buen cuidado en no informarle de la labor de aquellos beneméritos religiosos que aún con peligro de muerte, se dedican a inculcar el amor a la Patria en los hijos del pueblo.

Allí estaban reunidos con sus blusas blancas, bajo la dirección de un director, hombre serio y de carácter, que ha sabido conservar su seriedad en los momentos difíciles, a pesar de que a cuatro pasos de distancia, en Turón habían sido bárbaramente fusilados ocho de sus hermanos.

La impresión de Sama es deplorable.

Hablamos con un industrial, cuya tienda de comestibles, fué materialmente saqueada. El primer día, se llevó el Comité Revolucionario un carro cargado de galletas, sacos de azúcar, licores, latas de aceite, etc., y en cambio de todo esto le dejaron un papel sin ser llo de ninguna clase en el que se decía más o menos: «Hemos llevado todo esto» y lo firmaba el Comité Revolucionario. Al día siguiente otro papel, es el que cons-

taba cómo se llevaron algo más de lo que quedaba allí; esos dos papeles, los tengo en mi poder. Están fechados el 6 y el 7 de octubre. Poco después los vales llevaban el sello de la agrupación socialista.

Nos dirigimos a la Iglesia. No había sido quemada, pero sí destrozadas muchas de sus imágenes. Allí estaba el joven coadjutor, el cual, nos contó con toda clase de detalles, la muerte del señor párroco. El intenso tiroteo entre los rebeldes que se hallaban en un cerro y la Guardia Civil, cogió en medio la casa del párroco, que al huir de allí, fué fusilado en plena calle central de Sama. Después, todo el mundo sabe el escarnio que se hizo con su cuerpo.

Pero aún nos faltaba por visitar a Turón. Nombre terrible en los anales de la Historia Eclesiástica, pero nombre también glorioso para la escuela católica. Allí están, en aquel cementerio los ocho mártires de la educación católica; los ocho Hermanos de las Escuelas Cristianas. Todos los educadores del mundo los admiran. A aquel cementerio que está arriba, en la montaña, vendrán los peregrinos españoles a honrar a los que dieron su sangre por la Iglesia y por la educación católica de los niños.

Y hay que decirlo para que lo oiga muy claro el actual ministro de Instrucción Pública, y todo el mundo lo sepa, que ni él, ni el Consejo Nacional de Cultura, ni los Inspectores Generales, ni las secciones técnicas, han sido capaces de dar en público una señal de condolencia por el fusilamiento de estos religiosos. Si hubieran sido fusilados en Inglaterra, no lo dudamos, aun cuando el ministro hubiera sido protestante o ateo, se hubiera adelantado a manifestar su dolor y a protestar energicamente por el atropello a la cultura de aquellos hombres, cuyo grandísimo pecado era sacrificarse por la Patria.

Pero hoy día, por lo visto, no hay que esperar del Ministerio grandes muestras de dolor por los religiosos que hacen esta labor nacional. En el Ministerio están los grandes hombres internacionales, a quienes interesan los acuerdos de Ginebra, los de París, los de Amsterdam y los de Moscú; pero no vemos claro que para ellos exista España.

Nunca se borrará de nuestra memoria la conversación que en Turón tuvimos con el párroco y el coadjutor. En aquel despacho chiquito de la casa del señor párroco, junto a la modesta Iglesia y no lejos de la logia masónica, hablamos sobre todos los incidentes que precedieron al martirio de los católicos de Turón. Allí estaba la mujer que el viernes por la mañana a eso de las seis fué a avisar a los Hermanos que corrían peligro y que salieran inmediatamente de la casa. Los Hermanos cerraron las puertas y consumieron las formas de la Capilla. A las siete estaban presos en la Casa del Pueblo y con ellos un pastorista y el párroco y el coadjutor. Se prepararon para bien morir confesándose unos con otros. La muerte parecía cierta para todos, cuando uno de los cabecillas, dirigiéndose al párroco y al coadjutor, dijo: «estos dos sobran». Y no sabemos por qué, el caso es que quedaron libres. Los Hermanos murieron fusilados y sus cabezas fueron terriblemente golpeadas. Todavía estaba en el cementerio la terrible maza que pesaba más de cuatro kilos, con la que no cabe la menor duda, habían

magullado las cabezas de aquellos santos varones educadores del pueblo. El mismo párroco aplicó a la cabeza de uno de los Hermanos la maza en una de las muchas profundas huellas y se vió que encajaba exactamente.

Descansen en paz los mártires de la escuela. Los Hermanos de la Doctrina Cristiana, y podemos decir que más que de pésame, están de enhorabuena. Dios ha permitido que murieran martirizados estos ocho Hermanos, de los cuales alguno no llevaba ni siquiera una semana en Turón.

En Turón hablamos con la tropa, y lo mismo allí que en las conversaciones del tío, pudimos observar dos cosas que queremos hacer constar aquí: El gran espíritu patriótico de nuestros soldados, Guardia de Asalto y Guardia civil. Su gran espíritu religioso. ¿Por qué no han tenido Capellanes? ¿Por qué ese regateo de los auxilios espirituales a los católicos? ¿Quién tiene interés en impedirlo y qué compromisos ocultos existen para ello?

Yo conservo y conservaré toda mi vida, excelentes recuerdos de nuestra fuerza armada. El primer día que celebré en Oviedo, me ayudó un soldado del Tercio con su uniforme. En cierto Colegio Católico de Oviedo, convertido en finca, los guardias de Asalto dieron muestras de su piedad, y uno de los jefes, todos los días se acercaba a una imagen del Corazón de Jesús y le besaba los pies.

Se ha demostrado que los más patrióticos son los más católicos. No se olvide en el Ministerio de la Guerra, ni lo olvide tampoco el Jefe del Gobierno señor Lerroux, ni lo olviden todos los partidos políticos, no se olviden de aquel hecho histórico, cuando Cromwell quiso formar un ejército valiente, escogió soldados temerosos de Dios.

ENRIQUE HERRERA ORIA (De «Diario de Barcelona».)

Alcaldía de Mahón

Paradas particulares de sementales

Al objeto de poder dar cumplimiento a cuanto dispone el vigente Reglamento de Paradas de Sementales de 19 de Diciembre de 1932. se avisa a todos los antiguos dueños de Paradas de Sementales que deseen continuar el funcionamiento de las mismas, y a cuantos ganaderos pueda interesarles el establecimiento para lo sucesivo, lo participen a esta Alcaldía dentro el plazo de ocho días, a contar desde esta fecha.

Mahón 4 Diciembre de 1934. — El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

PARA ALQUILAR

Plisito amueblado, recién restaurado; tiene instalación de gas y electricidad; propio para matrimonio o sus hijos.

Informes: Juan Mir y Mir, 84. De tres a cuatro tarde. 3-5-1 miv

¡ATENCIÓN!

GRANDIOSA LIQUIDACION A BENEFICIO DEL PUBLICO

Campaña de lucha contra el invierno con la venta especial de

Edredones. . . . desde 15'00 ptas.

Mantas de Lana . desde 12'50 ptas.

Mantas de Algodón desde 1'50 ptas.

Interesante venta de RETALES a precios nunca vistos

Durante quince días venta exclusiva de mil cortes vestidos a 4, 6, 8 y 10 ptas.

Setecientos cortes de abrigo para señora a 10, 15, 20 y 25 ptas.

LA FANTASÍA

TEATRO PRINCIPAL

HOY NOCHE. — A las 9 y media

BENEFICIO para premiar a la fuerza pública por su actuación patriótica frente al movimiento revolucionario

A petición del público, se representará por segunda vez la interesante comedia en cuatro actos

RAFFLES

Interpretada por un grupo de distinguidos aficionados de esta localidad. PRECIOS.—Palcos plateas y principales, 6'00; Segundo piso, 3'50; Butaca con entrada, 1'50. Asiento tercer piso, 0'75; Entrada general, 0'60. — ENCARGOS EN TAQUILLA.

CRÓNICA

El dique de esta Base Naval a Cartagena

Nos informamos de que actualmente se están efectuando algunas obras de reparación y pintado en el dique de esta Base Naval y pontón del mismo para, en cuanto terminen estos trabajos, ser trasladado dicho dique a la Base Naval de Cartagena.

Según nuestros informes, a esta Base Naval será destinado un nuevo dique para poder elevar buques hasta mil toneladas.

El dique actual puede varar buques de dos mil toneladas.

Lamentamos este cambio, pues si bien es verdad que buques de gran tonelaje no limpian fondos en este puerto, no deja de serlo también que si, efectivamente, llega a venir destinada de apostadero en esta Base una escuadrilla de destructores, el dique actual podría cumplir su cometido con beneficio para la masa obrera que se emplea en los trabajos de rascado y pintado de fondos.

A bordo del vapor «Rey Jaime II» salieron ayer para Barcelona el Padre Fray José de San Juan de la Cruz; don Rafael Jiménez, señor y sobrinas; don Francisco Podadera, señora e hijos; don Juan Arbós y el maquinista naval don Francisco Hernández Portella.

Incorporación de reclutas En la Caja de Reclutas de Mahón número 58 ha comenzado la presentación de reclutas del actual llamamiento en los días y horas previstos oportunamente.

Los reclutas de esta Isla han sido destinados a los Cuerpos en los que han de prestar servicio.

Probablemente en el vapor correo de mañana llegará la primera expedición de reclutas de la Península que vienen destinados a los Cuerpos de esta Guarnición.

Beneficencia Los obreros que trabajan en la Fortaleza de La Mola dirigieron un telegrama al Gobierno solicitando la rápida aprobación de ciertas obras. Costearon dicho telegrama a prorrata sobrándoles pesetas 5 10 que han entregado al señor Alcalde para los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Es digno de alabar el proceder de dichos obreros.

Denuncia Por la Guardia Civil del puesto de Alayor ha sido denunciado un vecino de Mahón por conducir un automóvil sin llevar el permiso de circulación del vehículo, infringiendo el artículo 106 (a) del Código de la Circulación.

Abundancia de pescado Esta mañana, al igual que en el día de ayer, se ha visto abundantemente abastecido de pescado el mercado de la plaza de España.

Los pescadores que se dedican a la industria de arrastre han levantado estas pasadas noches de tiempo calma, buenas redadas, lo que ha permitido que el pescado se vendiera a precios económicos.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 39 pasajeros, correspondencia y 16 toneladas de carga, ayer a hora de itinerario zarpó para Barcelona en línea directa, el vapor correo «Rey Jaime II», siendo embarcados 48 bultos calzado, 20 jaulas con aves y conejos, 216 cajas y paquetes queso, 12 jaulas huevos, 75 bultos alpargatas piso de goma, 21

jaulas crza muerta, 15 bultos c n películas, 5 cajas ferreteria, 108 bocoyes y bidones vacíos y otros artículos.

— Anoche llegó a este puerto procedente de Alicante conduciendo un importante cargamento de cebada, el velero «Pilar», al mando del patrón don Pedro Ambit.

— Hoy saldrá para Barcelona el motovelero «San Antonio».

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Sabas, ab; Baso, Dalmacio, Peleño, obs; Anastasio, Ju 1, Félix, Grato, Potamia, Crispina, mrs., Nicecio, Just, obispos confesores.

La misa y oficio divino es de Feria, con rito simple y color violeta

EXPOSICION DIARIA

De cinco y media a seis y media de la tarde en la iglesia del Asilo Calabrita de la calle de San Juan.

En honor de la Inmaculada

Ayer por error, se publicó el programa de un Triduo celebrado el mes pasado, en vez de hacerlo del que el próximo jueves dará comienzo en la iglesia de las Religiosas Concepcionistas, organizado por las Hijas de María en honor de su Excelsa Madre y que es el siguiente:

Jueves día 6. — A las seis de la tarde se rezará el santo Rosario, Trisagio Mariano cantado y moteo, sermón a cargo del Rdo. don José Gomila, Vicario de Santa Eulalia, de Alayor, canto del Bendita sea tu pureza, acto de Consagración, Salve solemne, exposición del Santísimo, estación, bendición y reserva.

Día 7. — Idénticos cultos que el día anterior, y a la misma hora, predicando el Rdo. don Francisco Pons Sintes, capellán de la Capilla de las Carmelitas. Después de la función se impondrán las Medallas de la Congregación a las aspirantes.

Día 8. — Fiesta de la Inmaculada. A las ocho Misa Mayor cantada por las Religiosas e Hijas de María, con comunión general.

Por la tarde, a las seis, Rosario, Trisagio Mariano cantado, moteo, sermón por el Rdo. don Nicolás Gorriás, catedrático del Seminario Conciliar, canto del Bendita sea, acto de Consagración y solemne Salve, terminando con la estación al Santísimo y bendición.

Domingo día 9. — A las ocho Misa rezada de comunión en sufragio de los congregantes difuntos.

DE TEATROS

EN EL PRINCIPAL

Función a favor de la fuerza pública

Digna de todo elogio es la iniciativa de un grupo de distinguidas señoritas y caballeros de esta localidad que, animados por el fervor patriótico, organizaron sin reparar en molestias ni trabajos, la función celebrada ayer tarde en el veterano Coliseo de la calle de Deyá, cuya recaudación a igual que la de esta noche, se dedica a beneficio de las fuerzas armadas de la Patria que supieron con heroísmo ejemplar y abnegación sublime, dominar los movimientos subversivos de Cataluña y Asturias.

Nuestro público supo corresponder a la noble y loable iniciativa accudiendo ayer tarde al Teatro Principal cuya sala de espectáculos ofrecía brillante aspecto, viéndose todas las localidades principales ocupadas por distinguida y culta concurrencia, destacando por su belleza y elegancia, el elemento femenino.

La obra elegida fué la comedia en cuatro actos de Antonio Palomero «Raffles», deasunto político y que requiere una máxima atención por parte de los intérpretes dado el juego escénico complicado y lo difícil que en ocasiones resulta sostener la situación de los personajes.

María Luisa Dolz del Castellar actuó como una actriz de mérito, realizando el papel de Gwendoline dando expresión a las escenas de mayor sentimentalidad de la obra. Muy bien en su papel de Lady Melrose María Rosa Carcaño y lo mismo podemos decir de María Florence que interpretó a maravilla el papel de Madame Vidal.

Encantadora y muy discreta Adela Dolz del Castellar que actuó como una verdadera ingenua y supo sacar el máximo partido de su papel de Ethel.

El papel de María, la doncella infiel que burla de su dueña, estuvo a cargo de Carr en Aguiló que contribuyó en mucho al buen éxito de la obra.

De ellos destacó en primer lugar Antonio Sandino que repre-

sentó el papel de Raffles con inteligencia y acierto, dando a la ra del protagonista todo el peso que el autor le asignó como eje de la trama. Estuvo muy afortunado en toda la obra teniendo momentos de insuperable actuación los que reveló sus excelentes dotes como excelente actor al arte teatral.

Andrés Casanovas encarnó admirablemente el papel de Bedford el detective que entabla lucha tés y dura con el temible ladrón de guante blanco, que sigue actuar en el anonimato que desenmascara al fin el tico detective, seguro de su tenaz en sus propósitos. Las sas entre Raffles y Bedford (Casasnovas) muy bien llevadas, consiguiendo ambos despertar emoción en el público.

El conde de Amersteth fué interpretado por Juan Macías que tuó con acierto recordándonos la actuación en la obra «La Edición de los Padres», el de Manders Carlos Terrés, el de conde Jorge por Gerardo M. Garau, el de Merton por Garau, el de Goldby por Quilastana y un portero por so Caravaca, completando el drol y mereciendo todos los aplausos que sonaron al de cada acto.

Merecedores de aplauso son blén el primer apunte Ángel Olives y Antonio Blanco, as mo el director artístico don cisco Seguí Mucada, cuya pudo apreciar el público en gente presentación de la escena.

La obra bien vestida y la scene cuidadísima, contribuyeron a ello dado el fin patriótico de la función, la Casa del Arte que alitó el elegante mobiliario que zaba el palco escénico del pal.

Un aplauso a todos los que contribuyeron al buen éxito de la función con fines patrióticos y nizada y que se repetirá esta che a petición de las numerosas personas que no pudieron asistir al acto homenaje a la fuerza pública que con heroísmo en la represión de los movimientos sediciosos de Asturias y Cataluña.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 4 a las 18.

Antes del Consejo

Los ministros han comenzado a acudir a la Presidencia a las 10 40 sin hacer manifestaciones de interés a los periodistas.

Al llegar el señor Lerroux para presidir el Consejo que iba a celebrarse, tampoco hizo manifestaciones a los reporteros.

Un Consejo de larga duración

El Consejo de ministros comenzó a las 10'30 terminando la reunión a las dos de la tarde.

La larga deliberación del Gobierno despertó el interés periodístico que se tradujo en numerosas preguntas a los ministros cuando éstos, después del Consejo, abandonaron la Presidencia.

El señor Lerroux, y lo mismo hicieron los demás ministros, se remitieron a las manifestaciones del de Comunicaciones.

Lo que nos dijo el señor Jalón

El ministro de Comunicaciones señor Jalón nos dió una referencia verbal del Consejo.

Dijo que en esta reunión el Consejo ha conocido el informe recibido del delegado del Gobierno en Asturias.

Se deliberó extensamente acerca de los problemas que derivan del carbón y también sobre el aspecto social en aquella región.

El Gobierno, nos dijo el señor Jalón, ha acordado que se empleen las obras de reconstrucción de Asturias rápidamente.

Nos preocupamos, añadió el ministro de Comunicaciones, de la situación de Cataluña, cuyo traba-

jos están muy adelantados según do la ponencia el estudio del problema.

También se habló de la enmienda abierta a favor de la fuerza pública que tan brillantemente operó en la pacificación de Asturias y Cataluña, acordando señalar una fecha tope para la admisión de candidaturas.

Antes de las Navidades, dijo señor Jalón, estará resuelto este problema.

Con referencia a la cuestión presupuestaria, nos dijo el ministro de Comunicaciones que esta tarde se conocerá la fórmula que saldrá del debate que se sostenga en Cámara. Como hay tres fórmulas que coinciden, se espera que una que recoja las coincidencias de todas.

La nota oficiosa

Más tarde nos ha sido facilitada la nota oficiosa, cuyos extremos principales son:

Estado: Creando el lazo de señoras para la Orden de Isabel Católica regulando el ingreso en dicha Orden.

Justicia: Proyecto de establecimiento de un campo de concentración en Burgos, una Casa de Trabajo en Alcalá de Henares y otra en el Puerto de Santa María.

Martina: Declarando excedente forzoso al contralmirante don Gutierrez Hermo Díez.

Agricultura: Proyecto de acceso de colonos a la propiedad y retención de los censos de campesinos y otros asuntos de menor interés.

Madrid 5 a las 2.

Congreso

A las 4'15 abre la sesión el señor Alba.

La Cámara se ve poco animada. En las tribunas escasa concurrencia.

En el banco azul toman asiento los ministros de Hacienda, Estado, Comunicaciones y Trabajo.

Apruébase el acta de la sesión anterior.

Tómase en consideración una proposición del señor Azeitea para que se devuelvan las multas ilegales que, según el diccionario, impuestas por la Dictadura.

Otra proposición del señor Rodríguez sobre la implantación del carnet de identidad, es también

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD laxative. Includes an illustration of a child and a box of the product. Text: 'No envidie usted', 'falta de apetito, dolores de espalda y debilidad general', 'LAXANTE SALUD'.

Advertisement for HOTEL BUSTAMANTE. Text: 'HOTEL BUSTAMANTE (RECIÉN CONSTRUÍDO)', 'Agua corriente, caliente y fría, en todas sus habitaciones', 'Españolados comedores en la planta baja', 'Calefacción central', 'Habitaciones con cuarto de baño', 'Cuartos de baño y ducha'.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD laxative. Text: 'No se vende a granel', 'LAXANTE SALUD CONTRA LA PEREZA INTESTINAL Y LAS AFECIONES BILIARIAS', 'Grageas en cajitas metálicas precintadas. Pídanse en Farmacias.'

en consideración por la...  
 Raffles con...  
 cuando a la...  
 todo el...  
 como...  
 Estuvo muy...  
 bra teñido...  
 verable ac...  
 sus éxitos...  
 elente s...  
 ovas en...  
 papel de...  
 entable...  
 temible...  
 blanco, q...  
 el anóni...  
 a al fin...  
 guro de...  
 pósitos...  
 y Bedford...  
 bien llev...  
 abos desper...  
 ible...  
 mersth fué...  
 Macías...  
 recordánde...  
 obra «La...  
 res», el de...  
 Terrés, el...  
 Gerardo M...  
 whay por...  
 erton por...  
 oldy por...  
 ortero por...  
 completando...  
 todos com...  
 e sonaron...  
 e aplauso...  
 punto Ang...  
 apupes Fr...  
 Blanco, as...  
 rístico don...  
 acada, cuya...  
 ón de la...  
 vestida y...  
 na, contrib...  
 el patrió...  
 del Arte...  
 mobiliario...  
 cénico del...  
 todos los...  
 un éxito...  
 uos patrió...  
 el presupe...  
 reprisaré...  
 ando la...  
 de las nu...  
 pudieron...  
 a y sñedi...  
 menaje a...  
 n heroísm...  
 de los mov...  
 de Asturias...



Única acumulador con caja de Cristal que permite ver el interior...  
 y su funcionamiento...  
 prototipos y Doble Separador...  
 en Duración, Potencia, Luz y Seguridad...  
 Adáptese y se convencerá de que es la mejor.

**BATERIA BEDFORD**

Distribuidor General: JUAN MARTINEZ - Cortes 418, Barcelona.

prega de los presupuestos que propone la comisión.

Dice que no confeccionaría un presupuesto y si sólo reorganizaría los servicios.

El ministro de Hacienda señor Marraco pide a la Cámara que acuerde la celebración de sesiones dobles para ir a la aprobación de los dictámenes de los presupuestos.

Contéstale el Presidente señor Alba, diciéndole que en la sesión de mañana propondrá a la Cámara la celebración de las sesiones dobles.

Se suspende el debate. Y se levanta la sesión a las 9.

**El programa para mañana**

Terminada la sesión, el señor Alba nos dijo que el programa para mañana sería el siguiente:

Reunirá con el ministro de Hacienda señor Marraco y el ex ministro señor Chapaprieta a los representantes de las ligas para precisar el término en que se seguirá la discusión de los presupuestos y leyes económicas.

Se concretará en esta reunión si se discutirá antes el presupuesto de gastos o el de ingresos.

En la sesión de la tarde se leerá la proposición del señor Sáiz Rodríguez sobre la preya censura.

Después se comenzará a discutir el proyecto de arrendamientos rústicos, siguiendo el debate sobre el régimen transitorio de Cataluña.

**Pidiendo la anulación de una disposición de Azaña**

El diputado tradicionalista señor Bañón Cárcer se propone reproducir en la Cámara la proposición para que se anulen las disposiciones de Azaña por las que se suspendieron los méritos de guerra.

El ministro de Marina ha prometido que pronto se discutirá el proyecto.

**La ley de porteros**

La comisión de la Presidencia ha dictaminado el proyecto de ley de los porteros.

**En defensa de los intereses gallegos**

En el Congreso se han reunido los diputados gallegos, acordando constituir un bloque en defensa de los intereses económicos de Galicia.

**El ministro de Agricultura a Badajoz**

Hoy marcha a Badajoz el ministro de Agricultura señor Jiménez Fernández para preparar en la región extremeña la aplicación de la ley de protección a los yunteros.

**Consejo interesante**

Se afirma que el Consejo celebrado esta mañana última por el Gobierno ha sido interesante.

En esta reunión parece ser que se abordó la cuestión de la fórmula de los presupuestos, la cuestión de orden público, el problema de Cataluña y el proyecto de acceso de los colonos a la propiedad.

Parece que el ministro de Hacienda señor Marraco estimó que las reducciones no deben afectar solamente al personal.

**Lo que dice el ministro de Agricultura**

El ministro de Agricultura señor Jiménez Fernández nos dijo esta tarde que se tiende a que los arrendatarios que lleven cierto tiempo en las fincas, pasen a ocupar la propiedad de las mismas, indemnizando a los dueños a fin de que los principales beneficiarios sean para quienes cultivan la tierra.

No se trata, dijo el ministro de Agricultura, de despojar a nadie de sus tierras.

**González Peña se halla deprimido. Está descontento de la prensa**

Oviedo.—El cabecilla revolucionario González Peña se encuentra muy deprimido en su encierro. Muestra González Peña su descontento por la prensa por lo mal que le trata.

**Denuncia de una estafa**

Barcelona.—El vecino Tomás Erolas ha denunciado a Justo Martínez, quien fingiéndose ferroviario de la Compañía M. Z. A., le ha estafado una importante cantidad que dijo destinaria a la compra de los géneros subastados por la re-

fedida compañía ferroviaria, resultando falsos sus ofrecimientos.

Otras personas han sido estafadas por el mismo procedimiento.

**Visitas a los presos suspendidas**

Barcelona.—El auditor de Guerra ha suspendido las visitas a los presos por el gran número de visitantes que acudía.

Al manifestar esta decisión a los periodistas les dijo que el número de detenidos hasta el domingo en Cataluña es de 2 761, exceptuando los encarcelados y procesados por el Tribunal de Garantías.

**Unos niños descubren un depósito de pistolas**

San Sebastián.—Un grupo de niños que jugaban en unos matorrales en las cercanías del taller del Cementerio prendieron fuego a los matorrales y cuando contemplaban la hoguera les sorprendieron unas fuertes detonaciones que les aterrorizaron.

Acudieron los guardias procediendo a apagar la hoguera y descubriendo entre los matorrales seis pistolas y dos cajas de cápsulas de pistola y 14 cargadores.

Las explosiones fueron debidas a que algunos cartuchos que estaban.

**Una conferencia en los pasillos**

En los pasillos del Congreso tuvieron una entrevista el ministro de Trabajo señor Anguera de Sojo, el Inspector de Auditorías don Onofre Sáiz y el diputado de la Liga señor Esterlich.

Los periodistas preguntaron al señor Anguera de Sojo sobre el interés de dicha entrevista restando el ministro de Trabajo todo interés a la conversación.

¿Hablaron Vds. del proyecto del establecimiento de la jornada de 48 horas?

El señor Anguera de Sojo contestó negativamente, y aprovechando la circunstancia, rectificó una información publicada por «La Vanguardia», de Barcelona, sobre este asunto, información que calificó de absolutamente falsa y tendenciosa.

**En favor del Ayuntamiento de Oviedo**

El Ayuntamiento de Chamartín de la Rosa ha acordado contribuir con quinientas pesetas a la suscripción de los municipios españoles en favor del Ayuntamiento de Oviedo.

**El ministro de Industria en Oviedo**

Oviedo.—Ha llegado el ministro de Industria señor Orozco.

Fué visitado por los periodistas, a los que comunicó que su misión era la de garantizar el trabajo en la región asturiana, adoptando aquellas medidas encaminadas a conseguir la paz social necesaria, creyendo que los obreros pueden estar desengañados y deben desear las luchas de clase para reintegrarse a su labor.

**Un incendio en Vigo**

Vigo.—En la calle de Urzáiz se ha producido un incendio de tan voraces proporciones, que llegó a

pouer en peligro toda una manzana de casas.

El incendio se inició en una casa en la que estaba establecido un garage y un almacén.

**Temporal en el mar**

Coruña.—Se ha desencadenado un furioso temporal en todo este litoral.

El fuerte vendaval ha obligado a entrar de arribada forzosa a toda la flota pesquera que al fondear reforzaron ante la violencia del tiempo sus amarras.

**Los marinos finlandeses**

Cartagena.—Los jefes y oficiales del buque de guerra finlandés surto en este puerto, han visitado hoy los talleres de la Constructora Naval y la Base Naval.

**La minoría radical**

La minoría radical se reunió, teniendo un cambio de impresiones sobre la labor parlamentaria.

Los radicales celebrarán una nueva reunión en día que no celebrase Consejo de ministros a fin de que puedan concurrir a la misma los ministros del partido.

**Royo Villanova y la abolición del Estatuto**

El diputado señor Royo Villanova ha manifestado en los pasillos de la Cámara que considera precisa la abolición del Estatuto de Cataluña.

**Velero que naufraga**

Ferrol.—El velero «Dolores» se ha ido a pique debido a una vía de agua que le abrió el fuerte temporal.

La tripulación del velero pudo ser salvada.

**Ayer, hoy, mañana y siempre encontrará todos los artículos a PRECIOS BARATISIMOS EN LA Sucursal Terrés**

**SALON VICTORIA**  
 (ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)  
 Sábado, Domingo y Lunes. — Tarde y noche  
**VIVA LA VIDA!**  
 Vuestro sol... Estudiantes y modistillas... Optimismo...

**TEATRO PRINCIPAL.- EMPRESA "COLISEUM"**  
 JUEVES 6 DICIEMBRE DE 1934  
 SESIONES DE CINE AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS  
 A las 6 en punto: SESION ESPECIAL.—A las 9'45: SESION POPULAR  
 PROGRAMA DOBLE — DOS PELÍCULAS, DOS  
 El grandioso drama  
**EL HACHA JUSTICIERA**  
 Por el formidable actor Ed. Robinson y Loretta Young  
 La graciosa comedia  
**CABALLERO POR UN DIA**  
 Por Douglas Fairbanks (hijo)  
 EL TANGO EN BROADWAY, por Carlos Gardel.

**SALON TRIANON**  
 CALEFACCION CENTRAL  
 Jueves 6 Diciembre 1934. — A las 6'30. — SESION DE MODA  
 ESTRENO, ESTRENO, de la producción Exclusiva «Triano», TODA HABLADA ESPAÑOL.

**LA CANCIÓN DEL MARISCAL.**  
 Comedia como la bufa que hará reír de buena gana a cuantos la vean y la oigan  
 Representación: **ESPIAS EN ACCION. VOLGA EN LLAMAS.**

**CASINO DEL CONSEY**  
 Jueves. A las 6'30 y 9'30. — Dos sesiones para niños de 5 a 80 años  
 Tarde: Entrada única, 0'50 — Noche: Entrada única, 0'40  
**CHARLOT Y LOS ATRACADORES**  
 2 partes. Por el auténtico CHARLES CHAPLIN (CHARLOT)  
**AVIONES Y FIERAS**  
 6 partes. Documental instructiva, en español, por el aviador UDET  
**EL FANTASMA NEGRO**  
 6 partes. Cow-Boys Sonoros por el coloso CHARLES BUCK JONES  
 Estreno: **LO QUE MANDA EL DIABLO.** (Habla en español).

548 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

—Nadie es responsable de lo ocurrido—acabó diciéndote—, y aunque su felicidad sea la causa indirecta de la desgracia de nuestro pobre amigo, puede usted gozar de ella sin el menor escrúpulo, porque es una felicidad legítima. No debe usted a la memoria de Juan otro tributo que el de esas lágrimas que vierte.

Marta abrazó a su hijo, y le dijo llorando:  
 ¡Ya no verás más al tío, hijo de mi vida!...  
 ¡Ha muerto!  
 El niño, aunque no comprendía lo que le decía su madre, al verla llorar, lloró también.

Iba ya a marcharse Héctor cuando llamaron a la puerta.  
 Era Valentín.  
 Su esposa salió a abrirle, y al verle se arrojó en sus brazos.  
 —¿Lo sabes ya todo?—le preguntó él.  
 —Sí todo—respondió ella—. ¡Hasta tu generosidad!  
 —He hecho lo que debía, y ojalá hubiese podido evitar la desgracia que lamentamos.  
 —La nobleza de tus sentimientos es para mí un gran consuelo.  
 —Temí que no comprendieses mis intenciones.  
 —No sólo las comprendo, sino que las admiro.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 545

—Viene usted a darme alguna mala noticia, ¿verdad?—le preguntó ansiosamente.  
 —Tranquícese usted—respondió él, sin confirmar ni desmentir su pregunta.  
 —Pero...  
 —Tranquícese y escúcheme.  
 —Lo que viene usted a decirme, ¿es relativo a Valentín?  
 —No.  
 —Yo creí...  
 —A veces los presentimientos nos engañan.  
 —Es que desde ayer, a mi esposo le ocurre algo que no acierto a adivinar.  
 —Pronto lo sabrá si me escucha.  
 —¿No dice que no es de él de quien viene a hablarme?  
 —Sí.  
 —Entonces...  
 —Sin embargo, lo que vengo a decirle es la causa de su preocupación.  
 —No comprendo...  
 Vengo a hablarle de Guzmán.  
 Marta se estremeció.  
 —¿Qué le ocurre?—preguntó alarmada—.  
 ¿Acaso Valentín persiste en sus injustas sospechas?  
 —Nada de eso.  
 —Es que ésa sería una ofensa que no le perdonaría nunca a mi esposo.  
 —Valentín no merece que desconfíe usted de él de esa manera, todo lo contrario. Ha dado muestras de una grandeza de alma que usted

# SECCION DE ANUNCIOS

## ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCIÓN ESPECIAL)

### "Lubrificantes Fabio"

El dinero que se gasta en aceite, grasas y velvones buenas, se economiza centuplicando en reparaciones y fuerza motriz.

### ¡OIL-FABIO!

Pruébelos; será Vd. mi mejor cliente y propagandista.

El Agente General de Bs. Aires  
L. CATCHOT SINTES  
Ramírez 17, Mahón

### F. SINTES, Joyero

(Antigua Casa Santo)

#### JOYAS DE ENCARGO

Nuevo y extenso surtido en Relojería

Importante surtido de plumas stilográficas de las mejores marcas

Plumas propaganda en oro de ley, para caballero, a pesetas 7'75

PLATA MENESSES  
(Exclusiva para esta plaza)

### AUTOMOVILISTAS!

Cubiertas y Cámara

### NACIONAL PIRELLI

### Sindicato Agrícola Católico de San Luis (Menorca)

Por Enero, desde su fundación, hace entre sus asociados un pedido en común de árboles frutales: olivos arborescentes, algarrobos, naranjos, limoneros imperiales, almendros y otros. Todos con injerto de dos años.

#### EL ARBOL ES FUENTE DE RIQUEZA

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación

### MANUEL SINTES ROTGER

Despacho:  
Plaza de Pablo Iglesias, 17  
Talleres:  
Rampa Abundancia, 30  
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

### COLECCION

#### LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta:

Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno papelerías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en las Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

#### Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

#### El Hogar y la Moda

La Revista de Modas más económicas que se publica en España.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

## IBÉRICA

EL PROCESADOR LAS CINCIAS Y DE SUS APLICACIONES  
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica  
Dirección y Administración: Palau, 3. - Apartado 143. - Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustrada, con artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados científicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América hispanoamericana. Sección de Consultas técnicas. Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincoenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la lectura como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan la consulta. Se publica un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra útilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la más recomendable científico-industrial puesta al día.

«IBÉRICA ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Fisiología, Medicina, Higiene, Química, Metalurgia»

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

### Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras cogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

D. . . . . pueblo. . . . . provincia. . . . .  
calle. . . . . núm. . . . .

### Tubos emboquillados marca «ELEFANTE» PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de fumable calidad y provistos en la boquilla de algodón (anti-nicotina), gran preservativo contra la irritación en la garganta, agrégese en el tubo digestivo y otras molestias cívicas, producidas por la nicotina del tabaco.

Con el uso de los emboquilla dos marca «ELEFANTE» se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumarse todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.

Todos los fumadores que estiman su salud, usan emboquilla dos marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina.

Véndense estos emboquilla dos en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

### Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elección: Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo. - DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West. - LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO) Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

D. . . . . de profesión . . . . .  
Vive en (pueblo) . . . . . Provincia . . . . .  
Calle . . . . . Núm. . . . .

### Mbretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial.

DE VENTA EN ESTA DOPENTA

### MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Hay también Diálogos y Salmos.

Los pedidos, con el importe en letra de giro Mutuo o en sellos de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

### JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA  
La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel. Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón

### 546 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

será la primera en admirar como merece. Ha llevado su abnegación hasta el extremo de ir en busca de Juanillo para demostrarle su gratitud.

- ¡Es posible!
- Ayer yo mismo le acompañé.
- Y Juan, ¿le ha recibido mal?
- Tampoco es eso.
- Pues no me explico...
- Juan no le ha visto ni le verá.
- ¿Por qué?

Callóse Héctor en vez de responder a esta pregunta y su silencio despertó en Marta la primera sospecha de la desgracia que iba a saber.

- ¡Explíquese usted, por Dios! - exclamó - ¿Por qué Juan no ha visto a mi esposo, y asegúrame usted que no le verá? ¿Qué ha ocurrido? ¿Dónde está? ¿Qué ha hecho?

Y, con exaltación creciente, agregó:  
- Recordará usted que ayer le dije que el estado en que salí de aquí, me hacía temer una locura. Usted me prometió impedirlo y esto me tranquilizó.

- No he podido cumplirle mi promesa - repuso Héctor.
- ¿Cómo?
- Lo he pretendido demasiado tarde.
- Según eso... ¡Hable usted!... ¿Qué ha hecho Juan?

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 547

- ¡Valor, Marta! - dijo Héctor cariñosamente. - ¡Dios mío!... Cuando me recomienda usted que tenga valor, es que algo muy triste tiene que decirme.

- Si, muy triste.
- ¡Por piedad!
- Juan...
- ¡Acabe usted!
- ¡Ruegue usted a Dios por su alma, Marta!
- ¡Muerto!

Marta levantóse, y luego, como si le abandonaran las fuerzas, cayó de nuevo en su asiento y rompió a llorar.

- ¡Muerto! - repetía entre sollozos - ¡Pobre hermano mío!

Hubo una larga pausa. Héctor dejó que la esposa de su amigo se ahogara su pesar.

Luego, cuando la vió algo más tranquila, refirióle todo lo ocurrido, procurando hacer resaltar la noble conducta de Valentín.

Ella, al mismo tiempo que lloraba la pérdida del que quería como a un hermano, hizo justicia a la generosidad de su marido.

Como éste, exclamó:  
- ¡Nosotros tenemos la culpa de su muerte! Héctor esforzóse mucho en demostrarle que se equivocaba.

CECIOS DE  
la Isla al m  
so de Españ  
ranjero al a  
nmero sueto.  
nmero atrasa  
nicios: PAC  
AGO I  
El  
Al pagar en  
ción todo lo  
El soci  
dad que a  
vadoras q  
como cler  
tras fuerzas  
por snob  
República,  
resores de n  
al el caciqu  
se afirmaba  
se sello de  
ativa, vo  
ales. ¿Un  
Nada de est  
que un día  
de don A  
Primer peca  
e más que  
símbolo de la  
nos pagara  
signo que e  
de una repr  
se sello? ¿E  
gran mom  
de la timp  
existencia  
riles. La lib  
ceto y hay  
distir, sino  
que tien  
guatista fre  
estricta, qu  
representa l  
Si cobara  
no se da l  
naciones in  
sada revol  
se prepare  
desarticul  
esto es pre  
garantías  
que quitar  
la direcció  
co, es deci  
ción libe  
que pugna  
por los ho  
los remed  
Esto es mu  
res jurfíca  
e a organi  
berista. Y  
gencia de  
rcos que, c  
Estado espa  
De «A B  
las C  
El ministr  
nciado a  
pasada la  
ce cañone  
storias esp  
de esas co  
de hace  
rencias, ten  
circunst  
cada una  
decir, pa  
emes o e  
dad de res  
ellas sin  
do. Pero  
e en los p  
terio - qu  
cir del m  
do el fact  
en este p  
bir buques  
nidad pres  
encias fu  
arina de  
rectifica  
ción a q  
que da c  
exactitu  
siguient  
mos el pr